

织密“天罗地网” 构建“全民反诈”

——我国全链条打击电信网络诈骗犯罪成效显著

2020年，全国共破获电信网络诈骗案件32.2万起，抓获犯罪嫌疑人36.1万名，打掉涉“两卡”违法犯罪团伙1.1万个，封堵涉诈域名网址160万个，劝阻870万名群众免于被骗，累计挽回损失1876亿元。

面对来势汹汹的电信网络诈骗犯罪猖獗势头，公安部部署全国公安机关主动作为，综合施策，打击防范电信网络诈骗工作取得阶段性显著成效。

重拳出击

坚决遏制多发高发势头

近年来，电信网络诈骗已成为发展最快的刑事犯罪。

2020年1月14日，自新一轮专项行动开展以来，全国公安机关会同相关部门，坚持打击、防范、治理三位一体，持续保持对电信网络诈骗犯罪的严打高压态势。

侦查打击取得新战果——

抓金主、铲窝点、打平台、断资金……“长城2号”“云剑”等一项项专项行动向电信网络诈骗犯罪发起凌厉攻势。

2020年，全国共破获电信网络诈骗案件数，抓获犯罪嫌疑人数同比分别上升60.8%和121.2%；捣毁境内诈骗窝点1.1万个，抓获嫌疑人6.9万名，破案7.8万起，同比增长均超过50%。

“断卡”行动开辟新战场——

4月2日10时，全国“断卡”行动开展第四轮集中收网，27个省市区公安机关同步行动，抓获违法犯罪嫌疑人460余名。

自去年10月全国“断卡”行动开展以来，截至目前，全国共打掉“两卡”违法犯罪团伙1.2万个，抓获犯罪嫌疑人21.3万名，缴获手机卡328.6万张、银行卡19.1万张，查处行业“内鬼”422名，惩处营业网点、机构1.2万个。在全国范围内惩戒2.6万名失信人员，处罚218名直接责任人员，暂停564家银行网点新开户业务。

预警防范得以新提升——

2020年共紧急止付涉案账户356万个，冻结涉案账户206万个，止付冻结涉案资金2722亿元；劝阻870万名群众免于被骗，累计挽回经济损失1876亿元。

公安部会同中央网信办建设

国家反诈大数据平台，开发国家反诈中心官方App，开通96110反诈专线。常态化拦截封堵机制下，共封堵涉诈域名、网址160多万个，拦截涉诈电话1.4亿次、短信8.7亿条。

打防管控

构建全社会反诈格局

公安部刑侦局局长刘忠义介绍，网络贷款诈骗、兼职刷单诈骗、虚假购物冒充客服诈骗和“杀猪盘”诈骗，是当前最为常见、危害最大、影响最广的诈骗类型。

魔高一尺，道高一丈。一个多领域、全方位、立体化的打击格局构筑起一堵严密“反诈墙”，守护好老百姓“钱袋子”。

福建厦门坚持控在“网络边界”，坚持阻在“成案之前”，坚持防在“被骗路上”，坚持管在“薄弱环节”。2020年，厦门电信网络诈骗刑事警情数同比下降25%、立案数同比下降22.6%。2020年，福建省电信网络诈骗案件立案比2015年峰值下降23.3%。

江西南昌聚合刑侦、反诈、科信等部门180名警力，24小时实

施核查、导调、反制、止付、冻结，24小时预警劝阻潜在受害人，24小时合成研判打处涉诈线索，形成联战合力。2020年共破获电诈类案件1755起，同比上升108%，刑拘犯罪嫌疑人2256名，同比上升456%。

浙江嘉兴动员1.3万余名网格员，建立志愿者队伍，开展巡回宣讲4200余场次；将反诈宣传从财务人员延伸到企业主，财务人员被骗案件下降25.8%。2020年，全市电信网络诈骗案件连续11年发案增长后首次出现拐点。

打防并举、防范为先，发动集群战役，开展宣传防范，全社会反诈格局正在加速形成。

源头治理

坚决铲除违法犯罪土壤

电信网络诈骗不是简单的社会治安问题，而是一个复杂的社会治理问题，必须立足源头治理、系统治理，才能不断挤压犯罪空间，铲除犯罪土壤。

工业和信息化部部署开展专项治理和联合督导，整治收卡贩卡顽瘴痼疾；人民银行开展专项

检查，先后对3000余家银行和支付机构约谈通报、限期整改，在全国范围内惩戒2.6万名失信人员；电信运营商积极履责，堵塞漏洞；最高法、最高检和公安部研究明确刑事政策，突出打击“卡商卡贩”和“行业内鬼”……

深化源头治理方面，公安部集中研判下发涉诈黑灰产线索，对诈骗窝点多、作案人员多、黑灰产业多的41个重点地市，进行红黄牌警告和挂牌整治；推动重点地区党委、政府落实主体责任，强化综合治理，开展专项整治；会同国家移民管理局边境口岸加大拦截劝返工作力度，拦截劝返1.3万名涉诈人员。

刘忠义表示，公安机关将始终保持严打高压态势，把反诈工作列入“云剑-2021”专项行动，统筹推进开展大数据研判，推动重点行业主管部门加强监管，堵塞管理漏洞，联合相关部门对买卖公民个人信息、开发诈骗网站和APP、搭建转账洗钱通道等黑灰产团伙开展专项打击，大力整治网络乱象，推动形成齐抓共管格局。

(新华社 熊丰 任沁沁)

湖南省公安机关3年打掉涉黑组织170个

4月12日，湖南省公安厅扫黑除恶专项斗争新闻发布会上公布，扫黑除恶专项斗争期间，全省共打掉涉黑组织170个，恶势力团伙1523个，刑拘犯罪嫌疑人16176人，破获刑事案件12513起。全省3年打掉的涉黑组织是此前10年总量的1.5倍。

省公安厅副厅长、省扫黑办副主任李介德介绍，扫黑除恶专项斗争开展以来，全省各级公安机关敢于动真碰硬，向文烈宏、尚同军、石峰等一大批涉黑“钉子案”“骨头案”亮剑开刀，打掉了多个称霸一地、危害一方的黑恶犯罪势力。

专项斗争期间，湖南省公安机关坚持标本兼治，聚焦重点领域，持续开展“清网风暴”、打击整治“三贷三霸”等专项行动，通过打击一批、查处一批、整顿一批，有效消除社会治安乱源，有力铲除黑恶势力赖以生存的土壤。

3年来，湖南省公安机关始终坚持以人民为中心，积极回应群众关切，紧紧依靠群众打好这场人民战争。据介绍，3年来，省公安机关共受理群众有效举报20394件，其中4192件举报转化立案，累计发放举报奖金383.09万元。

扫黑除恶专项斗争成果丰硕，老百姓安全感更为坚实。据统计，较专项斗争前，湖南省刑事案件，特别是8类恶性案件、行政案件下降明显，全国扫黑除恶专项斗争显示，湖南省群众满意度达96%，高出全国平均水平1个百分点。

省公安厅连续3年被评为全国扫黑除恶专项斗争先进单位。在全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会上，省公安系统7个先进集体、7名先进工作者受到表彰，3名表现突出厅局级干部受到嘉奖。

目前，扫黑除恶专项斗争已进入常态化阶段，省公安机关将着眼深挖根治、长效常治，进一步健全完善长效机制，巩固深化斗争成果，保持对黑恶势力违法犯罪的压倒性围剿态势，持续提升扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平，为服务“三高四新”战略，建设现代化新湖南再立新功。

(据《湖南日报》)



4月8日，江苏太仓出入境边防检查站联合太仓市城厢镇司法所开展了“反诈宣传进码头”主题宣讲活动。此次宣讲活动共发放防诈骗宣传手册800余份，解答群众问题200余个，有效提高了广大群众对电信网络诈骗犯罪的识别和防骗能力。图为太仓出入境边防检查站民警为群众普及反诈知识。

邵志佳 顾俊 摄

命运多舛志弥坚 傲雪寒梅分外香

——记宝鸡市儿童福利院特教老师渭梅女

宝文

1988年出生的渭梅女是陕西省宝鸡市儿童福利院的特教老师。虽然从小失去了双腿，但她性格坚毅，不怨命运，克服常人难以忍受的病痛，一直坚持上学读书。长大后，还参加了省残疾人运动会，勇夺3块金牌。她用双手“走”过人生荆棘路，翱翔九天挑战人生。

渭梅女3岁那年，一场车祸无情地夺走了她的双腿，父母狠心地将她遗弃在宝鸡市渭河岸边，后来她被公安机关送进了福利院。从此，福利院就成了她的家。童年的不幸，没有让渭梅女失去对生活的信心，也没有让她自暴自弃，反而让她更加坚强，下定决心要学会“走路”。

性格要强的渭梅女为了能够“站起来”尝试了很多办法，最后决定用双手支撑着走路。于是，一个特质皮垫，两个木质手撑，成了渭梅女的“双

腿”，她终于能走了！那一天，她悄悄躲在墙角哭了……平日里，福利院的阿姨们总想帮渭梅女干活，可坚强的她总说“我行，我自己来”。处理好自己的事情后，她还经常帮助姐妹梳头、给弟弟洗衣服。那一年，她才不到十岁。

2008年，渭梅女被送到云南昆明学习游泳。每天从早到晚，她都要坚持体能训练。靠着不向命运低头的拼劲，渭梅女的身体素质一天比一天强。半年后，她代表宝鸡市参加了陕西省第六届残疾人运动会，勇夺100米自由泳、100米仰泳、50米自由泳3块金牌。篮球也是渭梅女的强项。经过她和队友的努力，代表陕西省参加了2015年第九届全国残疾人运动会的篮球比赛。

见过渭梅女的人都说，这个女孩子很阳光。对此，渭梅女也很认同。她说：“我除了没有双腿，和健康人没有什么差别，

我要活出自己的样。”

渭梅女是这样说的，更是这样做的。王晓霞是宝鸡市儿童福利院的一名护理员，她是看着渭梅女长大的，渭梅女亲切地叫她“妈妈”。王晓霞说，渭梅女是个特别独立的女孩子，生活上很少让大人操心，“她什么都想做，院里举办的各种活动，她都积极参加。平时的家务活她都抢着干。”大伙本来担心渭梅女行动不便，都想设法照顾她，可她却非常独立。渭梅女渐渐成为了院里其他孩子们学习的好榜样。

后来，渭梅女在福利院担任了特教老师，她负责向日葵班，有11个孩子，大都是唐氏综合征患儿、脑积水患儿以及自闭症患儿。孩子们在课堂上叫她老师，课后都会亲切地叫她“妮妮姐”。

近年来，在宝鸡市委、市政府历届领导的关心下，渭梅女的工作和生活都得到了很

大改善。好心人为她特制了价格15万元的假肢，陕西省假肢中心还主动承担了假肢后期的维修、更换等费用，解决了渭梅女的后顾之忧。如今，渭梅女借助轮椅和假肢，能独自行走，上火车坐飞机，料理自己的生活。“世界那么大，我也想去看看。我认为只要用心，世界上就没做不好的事情，现在大家给我这么多关爱，我非常感激，将来一定用双手回报这个社会。”渭梅女自信地说。

渭梅女像梅花一样，即使在寒冬里也散发着芬芳和温馨。她自强不息、励志生活的故事感染了很多。如今，已经走上工作岗位的她想让自己更独立、更优秀，为福利院的弟弟妹妹们树立好榜样。

身边的美德善行



让科学民主贯穿立法工作始终

沈峰

重庆市政府近日发布2021年立法工作计划，聚焦科技创新、国家安全、公共卫生、生物安全、生态文明、防范风险、涉外法治、人工智能等重点领域立法，安排94件有针对性的立法项目。同时，要求各部门和有关单位深入推进科学立法、民主立法、依法立法。完善立法草案公开征求意见机制，充分利用网络、走访、座谈等多种方式听取人大代表、政协委员、立法专家、科研院所、企业、行业协会、基层立法联系点及社会公众等方面意见建议。

重庆市秉持科学立法、民主立法、依法立法的开放姿态，要求完善立法草案公开征求意见机制，让立法草案中有社会各界和充分的民智民意民声表达，无疑展现了立法的人文关怀，彰显了以民为本、立法为民的法治理念。

立法实践表明，善于把群众意见、专家观点和管理部门的通常做法综合起来考虑，最终形成一个科学的、符合实际的法律草案，才能体现科学立法、民主立法，才能保障高质量立法。立法如何以人民为中心，聚焦现实问题，回应人民所盼所需？法律如何体察社会脉动，从而更加科学、务实、可行？对这些问题的回应，已经成为新时代高质量立法的内在要求。

当然，从技术上说，立法是一项专业性很强的活动，因此需要专门的机关起草、审议和颁布。但是，这只是解决了“怎么立”的问题，更重要的还在于“立什么”。要解决这个“立什么”的问题，应该通过各种有效方式，最大限度地广泛集纳民意，以主流民意作为立法的依据。如果不重视在立法中汲取民意，民众的诉求在立法中得不到回应，那么所谓的科学立法、民主立法必然被打上折扣。

毋庸置疑，提高立法质量，实现良法善治，根本途径就在于科学立法、民主立法。在立法中反映社会基层群众的呼声和愿望，实际是崇尚法治与敬畏民意的体现。就此来说，为实现科学立法、民主立法，公共政策制定者和社会大众之间应搭建起坚固的互动互信平台，把以人为本的理念真正贯穿到民主立法的酝酿、制定、实施和完善的全过程。

像重庆市今年将聚焦科技创新、国家安全、公共卫生、生物安全、生态文明、防范风险、涉外法治、人工智能等重点领域立法，显然离不开对民意众智的采集，以及需要在立法过程中“提取公因式”，在民意众智中求得最大公约数，因此必须准确严谨、科学规范。同时，立法部门应对征求的意见加以说明，吸纳了哪些意见、没有吸纳哪些意见、原因是什么，都应向社会讲清楚。这是对公众负责，也有利于保护人民群众参与立法的积极性。

法律是治国重器，良法是善治前提。当制度和法律能够表达民意、代表民意时，这些制度和法律就能得到人民的认同、拥护和支持。推行这种制度和法律所付出的社会成本就会减少到最低限度，从而以最低的社会成本获得最高的社会效率。因此，只有将科学立法和民主立法贯穿立法工作始终，才能指引我们在法治之路上不断前行。